

印江自治县

群山激荡起宏图 梵净山下绽芳华

蔡茜 阙成岱

决战决胜

十四五

铜仁篇

武陵山脉深处，梵净山西麓，一幅关于奋斗、变迁与希望的宏伟画卷，在时代的经纬中徐徐铺展。铜仁市印江自治县，是一个承载着“中国书法之乡”“中国名茶之乡”“中国长寿之乡”深厚底蕴的灵秀小城。“十四五”期间，该县以高质量发展统揽全局，紧紧围绕“四新”主攻“四化”，在1969平方公里的热土上，描绘出工业筋骨强健、城乡面貌焕新、农业沃野丰饶、文旅生机勃发的壮丽图景。

“十四五”时期，是印江发展进程中极不平凡的5年：

——全县经济实力稳步增强，地区生产总值预计攀升至159.64亿元，年均增长4.7%，经济规模持续壮大；人均GDP预计达到56810元，是2020年的1.39倍，标志着发展成果惠及更广。

——社会消费品零售总额预计年均增长4%，内需潜力有效释放，成为拉动经济增长的强劲引擎。财政实力稳步夯实，一般公共预算收入预计年均增长2.36%。

——城乡居民人均可支配收入分别预计年均增长4%和8%，居民收入增速跑赢经济增速，绘就了发展与民生同频共振的温暖底色。

工业提质强引擎 从量的积累迈向质的飞跃

走进印江宏源茶业全自动生产车间，机械臂精准操作，鲜叶在智能化控制下，历经27道数控工序后，于24小时内完成从翠绿青茶到醇香成品的华丽蜕变。

“智能化带来的不仅是效率的倍增，更是品质的极致稳定。”该车间负责人万再卿一语道破关键。这家龙头企业，构建起覆盖全县80%茶园的庞大产业网络，在62万亩生态茶园中，21座标准化初制厂与2座万吨级精制厂星罗棋布，串联起从茶园到茶杯的完整产业链。凭借7项国际认证的“通行证”，“印江茶”香飘海外，成功进入乌兹别克斯坦、摩洛哥等国际市场。

印江将生态食品精深加工作为推进新型工业化的“首位产业”，总产值占比已提升至58%。全县围绕精心绘制的一图三清单”，精准发力、靶向招商，相关产业投资额实现惊人增长，彰显了清晰产业路径下的强大发展韧性与市场吸引力。

位于贵州印江经济开发区的依仁食品有限公司内，工人们正娴熟地对晶莹剔透的红苕粉进行加工、晾晒、包装。从本土小作坊起步，依仁食品在县域产业政策的系统引导下，整合“龙头企业+专业合作社+农户”多方资源，通过标准化、精深化加工，让“印江苕粉”这一传统土家风味，蝶变为连接广阔市场、带动农户增收的“明星产品”。

“入驻园区后，发展的路径更清晰了，配套支持也更系统了。感觉我们不是在单打独斗，而是整个发展生态推着我们向前奔跑。”依仁食品有限公司负责人马贵成的感慨，说出了众多企业家的心声。

工业是经济的“压舱石”。印江深谙此理，坚定不移走新型工业化道路，推动工业经济实现从规模扩张到质效并重的深刻变革。“十四五”期间，印江自治县工业主导产业支撑增强，铜江茶叶精制加工、食用菌精深加工、贵州天维健康生物科技维生素提取、贵州木黄酒业有限公司等项目相继建成投产，茶叶加工、白酒生产等产业集群初具规模。

与之同步完善的，是一套多层次、递进式的企业培育体系。5年间，全县新增规上工业企业21家，新增专精特新企业8家，新增绿色工厂企业2家、新增高新技术企业3家、科技型中小企业8家，龙头企业正在提速扩产。

这是一条从量的积累扎实迈向质的飞跃的升级之路。数据是最有力的证明，“十四五”期间，印江预计实现规模以上工业总产值756亿元、完成工业投资46.03亿元。

数字背后，是产业结构的深度优化，是发展动能的悄然转换。面对复杂严峻的宏观环境，印江始终坚持高质量发展不动摇，推动新型工业化实现关键突破，让强劲的工业引擎轰鸣作响，驱动县域经济在时代浪潮中破浪前行。

小城蝶变焕新颜

从乡土小镇到宜居之城

“以前小区像个大杂院，现在路灯亮了、车位多了、环境美了，住得比好多新房子还舒心。”居住在印江自治县城北社区西园廉租房的居民梁宗群，用最朴实的语言道出了身边的变化。这变化，正是印江新型城镇化建设成效的缩影。

5年来，印江自治县以47.36%的城镇化率提升、累计167.3亿元的民生领域投入，用心用情绘就了一幅“旧貌换新颜、古韵革新风”的幸福画卷。

“城镇化不是简单地盖高楼，核心是让群众住得舒心、过得安心，享有品质生活。”该县住建局副局长代庆华的话，道出了印江城市建设的初心与遵循。循此理念，印江将民生需求作为城市更新的出发点和落脚点，让每项工程都饱含温度：西环农贸市场经提级升级，变得干净整洁、秩序井然；龙津街道城北棚改

地块，昔日老旧危房变身配备电梯的现代化楼房，颜值与内涵实现双提升；9个老旧小区经历水、电、路、网全方位改造升级，让老居民乐享新生活。

城市的温度，不仅体现在硬件改善方面，更蕴藏于治理的精细肌理之中。城北社区创新推行“社区+物业+业委会+消防”多方联治模式，将22个驻区单位力量融入15个微网格，实现“小事不出网格、服务就在身边”。该社区党支部书记林英带领工作人员常态化入户问需，推动西园廉租房改造、地下管网升级等民生工程落地见效，仅半年就解决群众急难愁盼35件。

“十四五”期间，印江自治县基础设施建设按下“快进键”：累计铺设改造74公里地下管网，织就牢固的“城市血管”，有效告别内涝困扰；实施G211连接线、西环路至梵净山

西路等道路建设，打通县城互联互通“瓶颈路”11条，城市路网密度提升至每平方公里523公里；科学设置8个潮汐摊位，兼顾市容整洁与民生便利；城乡生活垃圾无害化处理率达90%，生态环境持续改善。

如今，县城建成区面积扩展至11.52平方公里，城镇常住人口突破10万大关，实现了从设施滞后到功能完备、从乡土小镇到宜居之城的清晰跨越。

印江的城镇化实践证明，对于山区县而言，城镇化的核心不在于盲目追求规模，而在于全力提升品质。从“住有所居”到“住有宜居”，从昔日“大杂院”到今日“舒心巢”，印江正以更温暖的姿态、更优良的品质，在高质量发展道路上稳步前行，持续书写城乡融合、共美共荣的崭新篇章。

沃野千里奏丰歌

从传统耕作走向现代农业

初冬时节，在印江自治县天堂镇百户村，连绵的山桐子林迎来了首个采收季。农户们穿梭林间采摘红果，一派火热的丰收图景。“目前初挂果情况良好，单株产量有18斤。”该镇农业农村综合服务中心林业工作负责人任廷强说，“未来进入丰产期，预计亩产可达4000斤，将成为当地农户一笔可观收入。”

作为新兴生态产业，自2023年以来，印江自治县完成山桐子产业基地建设面积2095万亩。如今，初挂果的喜悦，标志着这一长效产业步入正轨，也为全县特色农业发展注入了新的活力。像山桐子这样各具特色的产业，正在印江大地蓬勃生长。

“十四五”期间，印江立足资源，夯实“2+N”产业布局，将茶叶与食用菌确立为驱动现代农业发展的两大核心引擎。在合水镇羊角佬村的连绵茶山上，茶农万爱旺正带领家人进行冬季管护。望着自家8亩生机勃勃的茶园，万爱旺算起了“幸福账”：“茶园年收入6万元，妻子采茶还能赚2万元，加上土地流转金，去年全家收入超过了10万元。”这小小账本，折射出茶产业带给当地农民的实实在在获得感。

为破解茶产业“小散弱”瓶颈，印江大力推行“股份制龙头企业+”创新模式。相组组建了宏源茶业、茶投集团、山山谷茶业三家“航母级”企业，有效带动25家中小企业、15家合作社和40个村级集体经济组织协同发展。通过订单收购、股份分红、务工就业等多种利益联结机制，让茶产业链的增值收益更多流向茶农口袋。

5年间，印江县茶叶种植面积达到26.5万亩，年产量突破2万吨，年产值达20亿元。如今，“印江花果红”“梵净山翠峰茶”等区域公用品牌声名远扬，集生态种植、精深加工、品牌营销、茶旅融合于一体的全产业链已然成型，让源自梵净山麓的生态茶香飘向更广阔的市场。

同时，另一核心引擎——食用菌产业，同样演绎着科技兴农的精彩故事。在合水镇高寨村的食用菌基地，该县农业农村局技术员李晓梅正与基地负责人田善昌蹲在大棚里，仔细察看菌棒长势，交流湿度控制和采收时机的把脉。

“初期菌种水土不服，成活率很低，但我们没有放弃。”李晓梅回忆菌棒长势时表示，

通过持续的技术攻坚，团队成功摸索出适应本地气候的“稻耳轮作”等“稻+N”绿色高效栽培模式，实现了“一田双收、粮菌共赢”，并成功攻克“北耳南移”的技术难题。这一创新模式已在10个乡镇推广，生产规模达4000万棒。目前，印江建成菌棒加工基地13个，食用菌种植规模稳步提升至222亿棒，综合产值达105亿元以上。

在“双核”引擎的强劲带动下，印江特色产业如群星闪耀，构成一幅五彩斑斓的现代农业全景图：年均蔬菜种植面积达20万亩，年产量超过30万吨，成功打造多个粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜生产基地；生态畜牧业蓬勃发展，猪、牛、羊、家禽等畜禽存栏量均实现较大幅度增长，综合产值不断提升。

印江农业的蓬勃活力，源于对“特”字的深刻理解与执着深耕。该县不搞“一刀切”，而是依托独特资源禀赋，集中力量打造具有鲜明地域标志和强大带动效应的“拳头”产业，并通过技术创新、模式探索，不断破解发展难题，真正让土特产成长为大产业，让绿水青山转化为群众触手可及的幸福靠山。

文旅融合谋新篇

从资源禀赋转为产业优势

初冬，阳光透过金黄的银杏叶，洒在紫薇镇大园址村的阁云山居民宿。民宿主人胡姣正热情地招呼着远道而来的客人，“自开业以来，我们已接待游客超500人。梵净山的四季各有千秋，都值得期待。”这间精品民宿的兴旺，是印江文旅产业蓬勃发展的一个侧影。

印江，坐拥梵净山世界自然遗产地生态屏障，怀抱丰富的红色文化、非遗文化等宝贵资源和得天独厚的生态与文化资源。如何将资源优势转化为经济优势、发展潜力？印江的回答是，锚定旅游产业化目标，以“资源、客源、服务”三大要素为支撑，深化“旅游+”多元融合，推动文旅产业从“潜力股”向“绩优股”跨越。

该县通过大力推进“旅游+”融合模式，将沉睡的资源唤醒，转化为实实在在的发展动能。在朗溪镇团龙传统村落，青瓦木楼的土家吊脚楼与悠扬的摆手舞交相辉映，年均吸引游客超30万人次；合水非遗文创园里，古法造纸通过“展示+体验”模式，让古老技艺变为可感知、可参与的文化符号；在杉树镇观音沟，神秘的傩戏表演让民族文化焕发时代新机。

活动与赛事是聚集人气的“催化剂”。

印江接连承办了全国“梵净山杯”气排球赛、

中国公路自行车联赛（贵州·印江站）等国家

级、省级高水平赛事。市场主体的培育壮大，也为文旅产业强筋壮骨。2家限额以上住宿企业提质升级，梵西168度民宿荣获“省级银山级民宿”和“省级示范民宿”称号，成为行业标杆。木黄镇成功获评省级乡村旅游重点镇，木黄村、大园址村等3个村入选省级乡村旅游

重点村，乡村旅游已成为当地重要的经济增长极。

印江的文旅融合实践揭示，绿水青山与文化遗产要转化为经济优势，关键在于做好活化与转化文章。不是简单地“躺”在资源上，而是要通过创意嫁接、业态融合、体验升级、服务优化，让静态的资源“活”起来、“动”起来，融入现代生活，形成具有独特文化辨识度和持久市场吸引力的产品体系与服务生态，最终实现“一业兴、百业旺”的综合效益。

5年砥砺奋进，5年春华秋实。从地区生产总值突破150亿元到产业结构深度优化，从基础设施瓶颈突破到民生福祉显著提升，从生态优势日益凸显到文化魅力绚丽绽放，印江在“十四五”期间交出了一份厚重而提气的精彩答卷。站在新的历史起点，这座浸润着书法墨香、萦绕着生态茶香、跃动着发展活力的梵净山下小城，正以更加坚定的信念、更加务实的步伐，迈向绿色崛起、人与自然和谐共生的新征程，奋力书写高质量发展与人民幸福生活同频共振的壮美华章。



印江自治县天堂镇百户村山桐子今年迎来首年挂果，单株最大产量达到9.1公斤。

李红艳 摄



贵州印江经开区梵净红食品有限公司糟辣椒生产高峰期生产车间一片繁忙。

王东 摄



云雾中的印江城区。易伟 摄

本版责编：肖茵 熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：彭舒媚